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FUTURE!

FRIDAYS FOR

Die Klimakrise ist eine reale Gefahr fiir die

menschliche Zivilisation!

a future that
no one is

“Why should | be studying for
soon may be no more, when
doing anything to save that future?”

Greta Thunberg, 16-jéhrige Klima-Aktivistin im Streik

Was ist Klimawandel? Das Klima verandert sich. Das ist normal. Aber unser Klima verandert
sich sehr schnell und das ist gefahrlich. Es kommt zur schnellen Globalerwarmung. Die
durchschnittliche Temperatur der Erde wird immer héher. Das fihrt zu Naturkatastrophen.
Warum ist das so?

e Fabriken, Autos, Flugzeuge und Schiffe produzieren Kohlendioxid (Co?), weil sie Holz,
Kohle, Erd6l und Erdgas verbrennen.
e Esgibtimmer weniger Baume und sie verwandeln Co? in Sauerstoff.

e Menschen essen mehr Fleisch, unsere Tiere produzieren aber Methan, auch ein
schadliches Treibhausgas.

Wenn es in der Atmosphare viel von diesen Gasen gibt, ist es auf der Erde warmer, wie in
einem Treibhaus.

Was passiert bei plus 4 Grad?

Das Eis auf den Polen schmilzt (=wird zu Wasser). Es kommt zu Uberschwemmungen an den

Klsten (=das Land am Meer).

Es gibt aber auch immer groRRere Wiisten und immer weniger Trinkwasser. Menschen, Tiere
und Pflanzen verlieren ihren Lebensraum.

Greta Thunberg hat sich am 20. August 2018 vor das schwedische
Parlament in Stockholm gesetzt. Sie war im Streik fiir den
Klimaschutz und sie streikt immer noch.

Aber sie ist nicht mehr allein. Jugendliche auf der ganzen Welt
streiken jeden Freitag und wollen nur Eines: die Politiker sollen
etwas Konkretes gegen den Klimawandel tun. Die

Treibhausgasemissionen missen schnell reduziert werden.
Daten aus https://fridaysforfuture.de/



https://www.kindersache.de/lexikon/k#148
https://klexikon.zum.de/wiki/Atmosph%C3%A4re
https://klexikon.zum.de/wiki/Gas
https://fridaysforfuture.de/

die Gefahr-opasnost

der Wandel-promena

sich verdndern-menjati se
gefahrlich-opasno

die Erwdarmung-zagrevanje
durchschnittlich-prosecno
fiihren zu - voditi ka

das Flugzeug,-e — avion
das Schiff,- e — brod
verbrennen - sagorevati
das Holz-drvo

die Kohle- ugalj

das Erdol — nafta

das Erdgas — zemni gas

der Baum, die Baume-drvo
wenig-viel malo-puno
verwandeln — pretvarati
der Sauerstoff-kiseonik
das Treibhaus — staklena basta
passieren-desiti se
schmelzen - topiti se

die Uberschwemmung — poplava
die Kiiste — obala

die Pflanze - biljka

der Schutz- zastita

weltweit-sirom sveta



die Jugendlichen-mladi
gegen-protiv

die Natur — priroda

die Zukunft — buducnost
retten — spasiti

die Menge - kolicina

Aufgabe 7a

Welche Lésung passt zu welchem Problem? Verbinde!

PROBLEM
e Fabriken emittieren sehr viel
Co2.
e Auto-Abgase verschmutzen die
Luft.

e Flugzeuge lassen
Treibhausgase ab.

e Wir verwenden Kohle zur
Stromerzeugung (Elektrizitdit).

e [Es gibt zu wenig Bédume.

Die Losung-resenje

Ein Problem l6sen — resiti problem
verschmutzen — zagaditi

ablassen — ispustati

verwenden — upotrebljavati

nutzen - koristiti

LOSUNG

Wir sollten mehr zu Fuf3 gehen
oder Fahrrdder fahren.

Wir sollten weniger Fleisch
essen.

Wir sollten weniger shoppen
gehen (=einkaufen,
konsumieren).

Wir sollten mehr mit der Bahn
(=mit dem Zug) reisen.

Wir sollten Solarenergie,
Wind- und Wasserenergie
nutzen.



